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[bookmark: _GoBack]Результаты проверок деятельности саморегулируемых организаций 
за 2024 год

1. Осуществление государственного надзора за деятельностью саморегулируемых организаций 
Под надзором Верхне-Донского управления Ростехнадзора находится 17 саморегулируемых организаций, зарегистрированных в государственном реестре СРО – 7 СРО в области проектирования и 10 СРО в области строительства.

2. Плановые проверки и внеплановые проверки
В 2024 году Верхне-Донским управлением Ростехнадзора проведено 2 плановых проверок по основаниям, указанным в части 3 статьи 55.19 Градостроительного кодекса Российской Федерации (далее – Кодекс) в отношении: 
1) Ассоциация саморегулируемая организация «Объединение строительно-монтажных организаций» (СРО-С-026-11082009) – г. Липецк;
2) Ассоциация Саморегулируемая организация "Тамбовские Строители" (СРО-С-058-03112009) – г. Тамбов.
В ходе проведенных проверок выявлено 39 нарушений:
а) нарушение требований ст. 55.9 Градостроительного кодекса Российской Федерации в части:
- не обеспечена возможность определения даты размещения документов и информации с внесенными изменениями;
- в разделах официального сайте СРО размещена некорректная информация об органе надзора;
- не размещена поквартальная информация о размере компенсационных фондов;
- не предоставлена возможность беспрепятственного поиска и получения всей текстовой информации, размещенной на официальном сайте, включая поиск члена саморегулируемой организации по сведениям, позволяющим идентифицировать такого члена саморегулируемой организации, документа среди всех документов, опубликованных на таком сайте, по его реквизитам;
- ведение двух реестров членов СРО на официальном сайте Ассоциации;
- содержание информации, не связанной с заголовком раздела страницы официального сайта и т.д.;
б) нарушение требований пункта 6 статьи 17 Федерального закона от 01.12.2007 № 315-ФЗ – несоответствие количественного состава постоянно действующего коллегиального органа в соответствии с Уставом СРО;
в) нарушение требований частей 3 и 9 статьи 55_5 Градостроительного кодекса Российской Федерации - отдельные внутренние документы саморегулируемой организации имеют противоречия с законодательством Российской Федерации о градостроительной деятельности и о саморегулируемых организациях и Уставом Ассоциации;
г) нарушение требований части 5 статьи 55.2 Градостроительного кодекса Российской Федерации - размещение средств компенсационного фонда возмещения вреда и компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств не подтверждено соответствующими выписками из российских кредитных организаций.
В результате проведенных контрольно-надзорных мероприятий составлены и вручены акты проверок, предписание. Возбуждено и рассмотрено в установленном порядке 1 дело об административном правонарушении, ответственность за которое предусмотрена частью 1 статьи 14.52 КоАП РФ – вынесено предупреждение в отношении юридического лица. А также, принято решение о возбуждении дел об административных правонарушениях, ответственность за которых предусмотрена частью 1 и частью 3 статьи 14.52 КоАП РФ.
В 2024 году внеплановые проверки в отношении СРО не проводились.
В связи с истечением срока исполнения предписаний, выданных Верхне-Донским управлением Ростехнадзора в 2023 году, внеплановые проверки не проводились по причине отказов органов прокуратуры в согласовании внеплановых проверок. 
2. Информирование о проведенных проверках
Подробная информация о проведенных проверках в отношении саморегулируемых организаций размещена в едином реестре проверок 
и доступна для ознакомления на официальном сайте Генеральной прокуратуры Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу https://proverki.gov.ru.
3. Исключение сведений о саморегулируемых организациях 
из государственного реестра саморегулируемых организаций 
В 2024 году сведения о саморегулируемых организациях из государственного реестра саморегулируемых организаций не исключались.
4. Мониторинг за деятельностью саморегулируемых организаций
В рамках систематического наблюдения за исполнением обязательных требований по раскрытию информации на официальных сайтах саморегулируемых организаций в 2024 году проведен мониторинг сайтов 16-ти СРО.
У 11-ти СРО выявлено 47 возможных нарушений, о чем в адрес СРО направлены уведомления об устранении нарушений. 
