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Результаты проверок деятельности саморегулируемых организаций 
за 9 месяцев 2023 года

1. Плановые проверки и внеплановые проверки
За 9 месяцев 2023 года Верхне-Донским управлением Ростехнадзора было проведено 2 плановая проверки по основаниям, указанным в части 3 статьи 55.19 Градостроительного кодекса Российской Федерации (далее – Кодекс) в отношении: Ассоциация «Саморегулируемая организация строителей Воронежской области - региональное отраслевое объединение работодателей «Партнеры» (СРО-С-156-25122009) и Ассоциации «Саморегулируемая организация «ВГАСУ – межрегиональное объединение организаций в системе строительства» (СРО-С-136-22122009).
В ходе проведенных проверок выявлены следующие нарушения:
- неисполнение требований ч. 1 ст. 55.13 Градостроительного кодекса Российской Федерации, и п.2 ч. 3 ст. 22 Федерального закона Российской Федерации от 01 декабря 2007 г. № 315-ФЗ «О саморегулируемых организациях», в части ненаправления в Федеральную службу по экологическому, технологическому и атомному надзору сведений о запланированных и проведенных Ассоциацией проверках деятельности членов саморегулируемой организации и о результатах этих проверок;
- нарушение требований ст. 55.9 Градостроительного кодекса Российской Федерации в части:
- указания некорректной даты размещения информации об Уставе Ассоциации «СРО «Партнеры», утвержденного в новой редакции протоколом внеочередного Общего собрания от 12.04.2023№ 1 – на сайте указана дата размещения 05.04.2022 в 12:10, то есть, документ разместили за год до его утверждения;
- не размещения информация о штатных должностях независимых членов постоянно действующего коллегиального органа управления саморегулируемой организации по основному месту работы;
- не соответствия описания раздела его содержанию (на странице «Отчетность ассоциации» официального сайта саморегулируемой организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в файлах с наименованием «отчетность за 2010 г.», «отчетность за 2011 г.» и т.д. размещаются аудиторские заключения о бухгалтерской отчетности, соединенные с годовой бухгалтерской отчетностью);
- не обеспечена возможность определения даты размещения документов и информации с внесенными изменениями;
- не предоставлена возможность беспрепятственного поиска и получения всей текстовой информации, размещенной на официальном сайте, включая поиск члена саморегулируемой организации по сведениям, позволяющим идентифицировать такого члена саморегулируемой организации, документа среди всех документов, опубликованных на таком сайте, по его реквизитам;
- не предоставлена возможность беспрепятственного поиска и получения документов и информации, размещенных на официальном сайте, средствами автоматизированного сбора данных в сети «Интернет», в том числе поисковыми системами.
- ведения двух реестров членов СРО на официальном сайте Ассоциации - «Единый реестр членов» и «Реестр членов Ассоциации», сведения в которых имеют расхождения;
- допускаются нарушения порядка внесения сведений в реестр членов Ассоциации не внесена информация о проведении внеплановых проверок, проведенных по жалобам и обращениям, а также мерах дисциплинарного воздействия;
- в реестре членов Ассоциаций не внесена информация о проведении плановых проверок в отношении члена СРО.
Кроме того, выявлено нарушение СРО процедуры рассмотрения жалоб на действия своих членов (не направлен ответ заявителю о результатах рассмотрения обращения);
- допускается нарушение требований ч. 1 ст. 55.13 Градостроительного кодекса Российской Федерации - СРО при составлении планов проверок в отношении своих членов нарушена периодичность включения в план проведения проверок, установленной внутренними документами Ассоциации;
- выявлено неисполнение требований ч. 3 ст. 55.5 Градостроительного кодекса Российской Федерации, а именно, Положением о специализированном органе по рассмотрению дел о применении в отношении членов Ассоциации мер дисциплинарного воздействия (являющимся органом подотчетным Совету и Генеральному директору Ассоциации) не предусмотрены меры по предотвращению или урегулированию конфликта интересов.
[bookmark: _GoBack]В результате проведенных контрольно-надзорных мероприятий составлены и вручены акты проверок, предписания, возбуждены и рассмотрены в установленном порядке дела об административных правонарушениях, ответственность за которые предусмотрена частью 1 и частью 3 статьи 14.52 КоАП РФ.
Внеплановые проверки саморегулируемых организаций за 9 месяцев 2023 года не проводились.
2. Информирование о проведенных проверках
Подробная информация о проведенных проверках в отношении саморегулируемых организаций размещена в едином реестре проверок 
и доступна для ознакомления на официальном сайте Генеральной прокуратуры Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу https://proverki.gov.ru.
3. Исключение сведений о саморегулируемых организациях 
из государственного реестра саморегулируемых организаций 
За 9 месяцев 2023 года сведения о саморегулируемых организациях из государственного реестра саморегулируемых организаций не исключались.
