[bookmark: _GoBack]Способы представления заявителем документов, необходимых в соответствии с нормативными правовыми актами для предоставления государственной услуги, в том числе в электронной форме.
Заявление о выдаче разрешения на допуск и прилагаемые к нему документы (далее - заявительные документы), представляются в территориальный орган Ростехнадзора одним из следующих способов по выбору заявителя:
на бумажном носителе непосредственно или посредством заказного почтового отправления с уведомлением о вручении;
в виде электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью (в случае если заявителем является юридическое лицо) или простой электронной подписью (в случае если заявителем является физическое лицо (индивидуальный предприниматель) посредством ЕПГУ. При представлении заявительных документов посредством ЕПГУ территориальный орган Ростехнадзора не вправе требовать от заявителя представления заявительных документов на бумажном носителе.
Для обеспечения возможности подачи заявительных документов в электронной форме через ЕПГУ заявитель должен быть зарегистрирован в федеральной государственной информационной системе «Единая система идентификации и аутентификации в инфраструктуре, обеспечивающей информационно-технологическое взаимодействие информационных систем, используемых для предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме» (далее - единая система идентификации и аутентификации) или иметь личный кабинет на ЕПГУ.
Подача документов в электронной форме, которые содержат сведения, составляющие государственную тайну, не предусмотрена.
Для подачи в территориальный орган Ростехнадзора заявительных документов в электронной форме через ЕПГУ используется усиленная квалифицированная электронная подпись заявителя (в случае если заявителем является юридическое лицо) или простая электронная подпись (в случае если заявителем является физическое лицо (индивидуальный предприниматель) в соответствии с Федеральным законом от 6 апреля 2011 г. № 63-ФЗ «Об электронной подписи» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 15, ст. 2036; 2021, № 24, ст. 4188).

