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ДОКЛАД
АНАЛИЗ ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ КОНТРОЛЬНО-НАДЗОРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ВЕРХНЕ-ДОНСКОМ УПРАВЛЕНИИ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ, ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМУ И АТОМНОМУ НАДЗОРУ НА ТЕРРИТОРИИ ВОРОНЕЖСКОЙ, БЕЛГОРОДСКОЙ, КУРСКОЙ, ЛИПЕЦКОЙ И ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТЕЙ ЗА 1 ПОЛУГОДИЕ 2019 ГОДА

1. ОБЩИЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЗА 1 ПОЛУГОДИЕ 2019 ГОДА
Деятельность Верхне-Донского управления по технологическому и экологическому надзору (далее Управление) Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору в первом полугодии 2019 года осуществлялась с учетом положений Послания Президента Российской Федерации Федеральному собранию Российской Федерации и задач, сформулированных в постановлениях коллегий Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору. Основные усилия Управления были направлены на обеспечение защищенности объектов, поднадзорных Ростехнадзору, работников данных объектов и населения, окружающей среды от угроз техногенного характера путем применения предусмотренных полномочиями Ростехнадзора мер, направленных на недопущение нарушений юридическими лицами и гражданами обязательных требований по безопасности в установленной сфере деятельности Управления, совершенствование лицензионной и разрешительной деятельности. 

Работа Управления велась по годовым и месячным планам. Планами работы предусматривались комплексные обследования наиболее крупных поднадзорных предприятий, целевые проверки предприятий по отдельным вопросам (организация системы управления промышленной безопасностью, состояние технологической дисциплины, соблюдение требований промышленной безопасности при выполнении опасных видов работ, организация инструктажа, обучения и аттестации обслуживающего персонала, готовность профессиональных и нештатных АСФ к действиям по локализации и ликвидации аварийных ситуаций, эффективность работы ведомственного контроля, подготовка предприятий к ОЗП и контроль за его прохождением, соблюдение требований экологической безопасности и др.), целевые проверки лицензионных требований и условий, участие в испытаниях технических устройств, предназначенных для опасных производственных объектов. По отдельным планам отделов, обособленных структурных подразделений и инспекторов осуществлялись обследования объектов, использующих хлор и хлоропроизводные вещества, аммиачных холодильных установок, нефтебаз и складов ГСМ, АЗС, АГЗС, спиртовых и маслоэкстракционных производств, складов взрывчатых материалов и других опасных производственных объектов, оперативные обследования.

В планы работы Управления, отделов и обособленных структурных подразделений включались мероприятия, связанные с рассмотрением материалов на получение лицензий и их оформлением, регистрацией опасных производственных объектов и их страхованием. Также включались мероприятия развития информатизации с целью создания единого информационного пространства, для подготовки отчетности Управления и материалов для рассмотрения на совещаниях в Управлении, отделах и обособленных структурных подразделениях. Проводилась и другая работа в соответствии с Положениями о Федеральной службе и Управлении.

Работы и мероприятия, запланированные на 6 месяцев 2019 года, выполнены на 100%.

За 6 месяцев 2019 года на основании части 3 статьи 26_1 Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» и в соответствии с пунктом 7 Правил подготовки органами государственного контроля (надзора) и органами муниципального контроля ежегодных планов проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, утверждённых постановлением Правительства РФ от 30.06.2010 №489 3 проверки были исключены из Плана проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей Управления.

Все поступающие в Управление распоряжения Президента Российской Федерации, постановления, распоряжения и поручения Правительства Российской Федерации по вопросам, отнесённым к компетенции Управления, директивные документы Ростехнадзора регистрировались, их исполнение находилось под постоянным контролем. Случаев неисполнения поступающих в Управление документов не отмечено.

В сфере промышленной безопасности под надзором Управления находится 11085 опасных производственных объектов. Из них 20 - I класса опасности, 100 - II класса опасности, 6962 - III класса опасности и 4003 - IVкласса опасности.

За 6 месяцев 2019 года в отношении этих объектов было проведено 1534 проверки (за аналогичный период 2018 года – 1629 проверки), из них: 193– плановых (2018 - 208), 873 – внеплановых (2018 - 925) и 468 – в рамках постоянного государственного надзора (2018 - 496). Кроме того, за 6 месяцев 2019 года было проведено 210 проверок в отношении соискателей лицензий (лицензиатов), представивших заявления о переоформлении или предоставлении лицензии.

В ходе надзорной деятельности было выявлено 3130 нарушений требований промышленной безопасности (2018 - 3226), в том числе 3008 нарушений обязательных требований законодательства.

За допущенные нарушения законов, норм и правил по результатам проверок назначено 618 (2018 – 679) административных наказаний, в том числе: 56 (2018 – 64) приостановок деятельности по эксплуатации технических устройств и объектов надзора и 500 (2018 – 554) штрафов на общую сумму 12083 (2018 – 15496) тыс. руб. Взыскано 11264 (2018 – 14306) тыс. руб.

На поднадзорных объектах отмечено 19 (2018 – 21) инцидентов. Из них, 12 (2018 – 14) - связаны с отказами или повреждениями технических устройств, 7 (2018 - 7) – с отклонениями от режима технологического процесса.

В сфере надзора за соблюдением требований технических регламентов на объектах (сетях) газораспределения и газопотребления проведено 32 проверки, в том числе 5 – плановые. Соблюдение требований технических регламентов при эксплуатации лифтов проверено 537 раз, из них 59 проверок плановые. Выявлено 319 правонарушений, административные штрафы не накладывались.

В сфере государственного строительного надзора под надзором Управления находится 137 строительных объектов. За отчетный период проведено 162 (2018 - 132) проверки объектов, в том числе не предусмотренных программой – 74 (2018 - 64). При этом выявлено 771 (2018 - 727) нарушение, наложено 92 (2018 – 82) административных штрафов на общую сумму 3510,5 (2018 – 3330,1) тыс. руб. Сумма взысканных штрафов составила 3028,5 (2018 – 3783,1) тыс. руб. Выдано 7 (2018 – 19) заключения о соответствии объекта капитального строительства установленным требованиям.

При сравнении показателей за 6 месяцев 2018 и аналогичного периода 2019 года отмечается существенное (более 20%) увеличение количества проведенных проверок.

Улучшение показателей связано со следующим:

- увеличением количества вновь строящихся объектов капитального строительства и увеличением проверок, проводимых в соответствии с программами проведения проверок.
В рамках надзора за деятельностью саморегулируемых организаций за 6 месяцев 2019 года проверок не было.

В сфере государственного энергетического надзора под надзором Управления находятся 7768 (в 2018 – 10468) организаций (140192 (2018 – 164271) объектов). В число поднадзорных объектов входят 34 тепловых электростанций, 12 газотурбинных (газопоршневых) электростанций, малых (технологических) станций - 2152, 242822 км линий электропередач, 3564 котельных и 6170 километров тепловых сетей. Также контролируется деятельность 19546 (2018 – 19041) потребителей электрической энергии. В отчетном периоде проведено 761 (за аналогичный период 2018 – 1770) обследований, в том числе 39 (2018 – 982) плановых и 722 (2018 – 788) внеплановых обследований. Выявлено 27296 (2018 – 9886) нарушений обязательных требований нормативных документов, составлено 787 (2018 – 996) протоколов об административных правонарушениях, административных приостановлений деятельности – 5 (2018 - 20), наложено 781 (2018 – 932) штрафов на общую сумму 4430 (2018 – 4664) тыс. руб. Взыскано 3884 (2018 – 3778) тыс. руб.

Снижение основных показателей контрольно-надзорной деятельности более чем на 20% по сравнению с аналогичным периодом 2018 года, обусловлено тем, что из плана контрольно-надзорных мероприятий на 2019 год были исключены плановые проверки в связи с введением риск-ориентированного подхода к подконтрольным организациям. В связи с этим снизилось количество проведенных проверок, и как следствие снизились и основные показатели.
Под надзором федерального государственного надзора в области безопасности гидротехнических сооружений находится 2992 объектов, в том числе I класса – 8, II – 5, III – 26, IV – 2953. За 6 месяцев 2019 года в отношении организаций, эксплуатирующих гидротехнические сооружения проведено 162 проверки (за аналогичный период 2018 года - 193). В результате проверок выявлено 99 (2018 - 321) правонарушений, наложено 44 (2018 - 78) административных штрафов на сумму 264,5 (2018 - 323) тыс. руб. Взыскано в отчетном периоде 203,5 (в аналогичном периоде 2018 года - 294) тыс. руб.

Уменьшение количества проверок, административных наказаний, а также суммы наложенных штрафов за 6 месяцев 2019 года по сравнению с аналогичным периодом 2018 года обусловлено тем, что Генеральная прокуратура Российской Федерации не согласовала План проверок гидротехнических сооружений на 2019 год так как в Плане отсутствовал класс опасности сооружений.
Большое внимание при проведении надзорных мероприятий уделялось проведению совместных проверок с представителями органов исполнительной и законодательной власти субъектов РФ, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти.

Ход устранения выявленных нарушений находится под постоянным контролем. По мере выполнения предписаний предприятиями представляются соответствующие информации, которые проверяются инспекторами при внеплановых проверках.

За отчетный период предоставлено 87 лицензий, переоформлено – 113, 10 -отказов в предоставлении (переоформлении) лицензии соискателям лицензии (лицензиатам). Аннулирования лицензий по решению суда в отчетном периоде не было.
Активно велся обмен информацией между Управлением и органами исполнительной и законодательной власти субъектов РФ, а также территориальными органами федеральных органов исполнительной власти.

Информацию о состоянии промышленной безопасности при эксплуатации опасных производственных объектов, по проблемам, реализации программы газификации, передаче энергоснабжающим организациям бесхозного электрооборудования и сетей, другим вопросам в администрации Воронежской, Белгородской, Курской, Липецкой и Тамбовской областей. По этим же вопросам направлено 127 информаций в городские и областные администрации, законодательные органы власти городов и областей, главам муниципальных образований.

По запросам прокуратуры, органов МВД направлено 195 информаций о соблюдении требований промышленной безопасности при эксплуатации подъемных сооружений на строительных объектах, деятельности предприятий, осуществляющих литье металла, строительства газопроводов, отопления и электроснабжения объектов социально-бытового назначения, о соблюдении требований природоохранного законодательства и др. Кроме этого, по различным вопросам в управления ГО и ЧС городов и областей направлено 123 информации, ФСБ – 10, ФНС – 13.

На запросы Межведомственной комиссии по размещению производственных сил на территории Воронежской области Управлением регулярно подготавливаются предложения, содержащие рекомендации по реализации проектов.

Руководитель Управления является членом Региональной коллегии Федеральных органов исполнительной власти Воронежской области, комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, штаба области по подготовке к ОЗП при администрации Воронежской области.

Анализ причин аварийности и травматизма в поднадзорных организациях.

За 6 месяцев 2019 г. в сфере промышленной безопасности произошла 1 (одна) авария, при которой тяжело травмирован 1 человек, травмированных в результате несчастных случаев и аварий на производстве – 5: с тяжелым исходом – 3, со смертельным исходом - 1).

За аналогичный период 2018 года в сфере промышленной безопасности аварий не произошло, травмированных в результате несчастных случаев на производстве – 4 из них 1 - со смертельным исходом, 3 – с тяжелым исходом.

Авария произошла:

31.01.2019 на опасном производственном объекте «Система теплоснабжения Коминтерновского района», эксплуатируемом МКП «Воронежтеплосеть», по адресу: Воронежская область, г. Воронеж, ул. Еремеева, 25, произошло обрушение части ствола кирпичной дымовой трубы на крышу котельной. В результате аварии был разрушен котельный зал с находящимися там двумя паровыми котлами. Получили травмы 2 работника котельной: оператор котельной и лаборант установки ХВО. Травма, полученная оператором котельной, явилась тяжелой.
Комиссия по расследованию аварии сделала следующие выводы делает вывод о ее причинах.
Технические причины аварии

Эксплуатация котлоагрегатов (ведение технологического процесса) со значительными отклонениями от требований инструкции завода изготовителя котла и паспорта дымовой трубы, выражавшимися в недопустимо малой температуре и объеме уходяших газов, отводимых через дымовую трубу.


Комбинированное температурно-влажностное воздействие на кирпичную кладку дымовой трубы с образованием конденсата и выходом его на наружную поверхность трубы (с образованием наледи в зимнее время).


Разрушение от температурно-влажностного воздействия кирпича и кладочного раствора привело к значительному уменьшению толщины стенки ствола трубы на отдельных участках (более половины ее толщины).


Превышение расчетного сопротивления материала кладки в месте наибольшего утонения и обрушение части ствола кирпичной дымовой трубы на здание котельной.


Разрушение здания котельной обрушившейся частью кирпичной дымовой трубы.

Организационные причины аварии

Неудовлетворительное осуществление производственного контроля за соблюдением требований промышленной безопасности. Отсутствие действенных мер при выявлении нарушений требований промышленной безопасности.

Отсутствие контроля со стороны ответственных специалистов за соблюдением требований инструкций заводов изготовителей и правил ведения работ, регламентированных внутренними распорядительными документами предприятия, при эксплуатации котельного оборудования и сооружений, используемых в технологическом процессе.

Невыполнение работ профилактического характера или работ по устранению повреждений в целях предохранения конструкций трубы имеющей дефекты и повреждения от дальнейших разрушений.


Невыполнение мероприятий, в том числе надлежащего ремонта, влияющих на безопасную эксплуатацию сооружений на опасном производственном объекте, предложенных в заключениях экспертиз промышленной безопасности.


Непринятие мер по приостановке эксплуатации опасного производственного объекта при обнаружении обстоятельств, влияющих на промышленную безопасность (неработоспособное (аварийное) состояние дымовой трубы, исключающее ее дальнейшую эксплуатацию) и безопасность работников при эксплуатации зданий и сооружений.

За нарушения требований промышленной безопасности были привлечены к административной ответственности в виде штрафа по части 1 статьи 9.1 КоАП РФ 3 должностных лица и 1 юридическое лицо. Общая сумма штрафов составила 260,0 тыс.руб.
Ущерб от аварии составил 1063,76 тыс.руб, в том числе прямые потери от аварии составили 849,222 тыс.руб.

За 6 месяцев 2019 г. в сфере энергетического надзора на подконтрольных предприятиях и организациях зарегистрированы 2 случая, классифицированных как авария.
Аварии произошли:

11 февраля 2019 года в 14.00 произошло отключение на тепловой сети ООО «Воронежская керамика» в связи с порывом трубы возле жилого дома по улице Пирогова, 48. Без теплоснабжения был 1 жилой дом с населением 3 человека (дом расселен). В 16.00 14.02.2019 восстановлено теплоснабжение потребителя Тепловая сеть ООО «Воронежская керамика». 

Причины:

- ошибочные или неправильные действия (или бездействие) персонала служб (подразделений) организации;

- несоблюдение сроков, невыполнение в требуемых объемах технического обслуживания, диагностирования или ремонта оборудования и устройств. Коррозионный износ, эрозионный износ.

16 апреля 2019 г. в 00:12 на территории Мичуринской ГТ-ТЭЦ АО «ГТ Энерго» при повреждении КЛ-6 кВ КЛ№2 действием МТЗ КЛ-6 кВ КЛ 2 яч.4 В2-2Т произошло аварийное отключение выключателей 6 кВ В2-2Т и В-КЛ2 (защиты МТЗ КЛ-6 кВ действуют на отключение КЛ со всех сторон). Одновременно излишним действием ДЗТ 2Т отключились выключатель 110 кВ ЭВ-110 кВ 2Т и выключатели 6 кВ В4-2Т, ВТСН6-2Т, В2сГРУ-2Т. 

В результате отключения трансформатора 2Т в ремонтной схеме Мичуринской ГТ-ТЭЦ происходит потеря собственных нужд электростанции и отключение потребителей «КВИЛ» и БЗЭМ с общей нагрузкой 1,5 МВт. При этом произошла потеря основного и резервного каналов связи автоматики и телемеханики подстанции.

Ошибочные действия оперативного персонала привели к задержке в ликвидации аварии и потере основного и резервного канала связи и телемеханики продолжительностью более 1 часа.

Несчастный случай произошел:

Воронежская область:

07.05.2019 г. на складе открытого хранения, расположенном по адресу г. Воронеж, ул. Острожская, 151, при погрузке с помощью козлового крана в автотранспорт элементов металлоконструкций башенного КБ-415 заместитель главного механика ООО «АМП №1», выполнявший в ходе погрузки работу стропальщика, упал из кузова полуприцепа автомобиля, в который велась погрузка, и был  тяжело травмирован.

Технические причины тяжелого несчастного случая - ненадежная строповка груза сложной конфигурации со смещенным центром тяжести,  что при его последующем перемещении привело к самопроизвольному кантованию в момент соприкосновения с поверхностью пола полуприцепа,  вследствие чего сместившийся груз толкнул выступающими частями пострадавшего, находившегося в кузове полуприцепа. 

Организационные причины аварии – неудовлетворительная организация производства работ и ненадлежащее осуществление производственного контроля за соблюдением требований промышленной безопасности на опасном производственном объекте, выразившиеся в следующем:  

- отсутствие контроля за укомплектованностью подразделения, занимающегося обслуживанием и ремонтом грузоподъемных кранов работниками, обученными по профессии «стропальщик»;

- управление грузоподъёмным краном, использовавшимся для перемещения груза, работником не прошедшим обучение по профессии «машинист крана» и не допущенным к самостоятельной работе по вышеназванной профессии в установленном порядке;

- допуск к обслуживанию крана работников, не прошедших обучение по профессии «стропальщик» и не допущенных к самостоятельной работе по вышеназванной профессии в установленном порядке;

- производство работ по перемещению грузоподъёмным краном груза, на который не разработана схема строповки, в отсутствие специалиста, ответственного за безопасное производство работ с применением подъёмных сооружений;

- отсутствие со стороны руководства организации контроля за выполнением внутреннего трудового распорядка, выразившееся в выполнении в рабочее время работ, не предусмотренных обязанностями работников;

- не принятие организацией-владельцем козлового крана мер по исключению доступа к грузоподъёмной машине посторонних лиц.

11.06.2019 г. на территории строительной площадки, расположенной по адресу: г. Воронеж, ул. Краснознаменная, 57 (позиция 3), произошла авария с фасадным строительным подъемником в платформе, которого находился штукатур ООО «Мир Строительства», упавший в результате происшествия с высоты более двух десятков метров и получивший в результате падения травмы не совместимые с жизнью. В настоящее время комиссией, образованной Управлением в соответствии с действующим законодательством, ведется техническое расследование направленное на установление причин аварии и обстоятельств связанного с ней несчастного случая, а также на разработку мер и профилактических мероприятий по их предупреждению.

Белгородская область:

19 апреля 2019 года в период дневной смены с 08:00 до 16:45 на территории ЭСПЦ АО «ОЭМК» произошел тяжелый несчастный случай с электрогазосварщиком участка № 1 по ремонту энергооборудования в основных цехах Обуховым В.О.

При работе по ревизии подшипниковых узлов дымососа № 1, протяжке и ревизии жалюзийных заслонок, ремонту подшипниковых узлов № 3, 4 и балансировке резервного дымососа ДСП-150 № 3, 4 на отм. +0.0 ось 1.1-1.7 ряд E1-F4 после нескольких ударов молотком по гайке, Обухов В.О. пожаловался, что ему что-то попало в глаз. Примерно в 1700 Обухов В.О. переоделся, покинул территорию комбината и направился домой. Дома состояние зрения у Обухова В.О. не улучшилось, и он принял решение обратится к врачу.

Курская область:

За отчетный период произошел несчастный случай со смертельным исходом на АО «Курский завод КПД им. А.Ф. Дериглазова».

В рамках расследования несчастного случая, произошедшего на АО «Курский завод КПД им. А. Ф. Дериглазова» с электромонтером по ремонту и обслуживанию электрооборудования Чаплыгиным И. С., из объяснительной инженера-энергетика СМУ АО «Курский завод КПД им. А.  Ф. Дериглазова» Татаренко С. А. известно, что он 04.02.2019 г. в 7 часов 55 минут выдал задание Чаплыгину И. С., которое заключалось в том, чтобы отключить кабель, напряжением 0,4 кВ, питающий вводно-распределительное устройство ВРУ-0,4 кВ строящегося жилого дома № 30. Кабель марки АВВГ-4х95 мм2 был подключен к вводно-распределительному устройству ВРУ-0,4 кВ стройплощадки (тип ВРУ-8504), расположенному около подъезда № 3 жилого дома № 27 микрорайона № 3 жилого района «Северный» г. Курска.

ВРУ-0,4 кВ стройплощадки запитано от ВРУ-0,4 кВ подъезда № 3 жилого дома № 27 микрорайона № 3 жилого района «Северный» г. Курска кабелем марки АВВГ-4х95 мм2.

Во ВРУ-0,4 кВ стройплощадки находятся два рубильника, питающие отходящие линии. Один из них через группы предохранителей подает питание на кабель, идущий во ВРУ-0,4 кВ строящегося жилого дома № 30, а другой – на кабель, идущий во ВРУ-0,4 кВ строящегося подъезда № 2 жилого дома № 27.

Чаплыгин И. С., прибыв на место работы, открыл ВРУ-0,4 кВ стройплощадки, отключил рубильник подающий питание на кабель, идущий во ВРУ-0,4 кВ строящегося жилого дома № 30, снял предохранители и приступил к демонтажу этого кабеля. При этом, расположенный рядом рубильник, группа предохранителей, через которые подается питание на кабель, и сам кабель, питающий ВРУ-0,4 кВ строящегося подъезда № 2 жилого дома № 27, остались под напряжением.

В процессе отсоединения кабеля Чаплыгин И. С. коснулся токоведущих частей, находящихся под напряжением, и был смертельно травмирован электрическим током.

Липецкая область:

22 февраля 2019 года в ООО «Городская энергосбытовая компания» в цехе динамной стали ПАО "НЛМК" при ремонте потолочного освещения произошло падение с отметки 20 метров электромонтажника ООО «Городская энергосбытовая компания» (далее - ООО «ГЭСК»). В результате падения с высоты электромонтажник ООО «ГЭСК» получил травмы, несовместимые с жизнью.
Решением комиссии по расследованию (6 против 5) указанный несчастный случай квалифицирован, как несчастный случай, не связанный с производством.

Верхне-Донским управлением Ростехнадзора на имя заместителя руководителя Ростехнадзора А.Л. Рыбаса направлено письмо от 17.04.2019 №В1-22-3806 о снятии с учета указанного несчастного случая со смертельным исходом, как несчастного случая, не связанного с производством.
В системе «КСИ – Аварийность», рег.№ СС13/02/27/19/048 от 27.02.2019 внесена запись о снятии указанного несчастного случая со смертельным исходом с учета.
Тамбовская область:

10.04.2019г. в 14 часов 30 минут при выполнении работ по техническому обслуживанию закрытой трансформаторной подстанции №69 мастер Рассказовского филиала АО «Тамбовская сетевая компания» Фокин Н.А. попал под напряжение 6 кВ. Получил смертельную травму. Основными организационными и техническими причинами произошедшего несчастного случая явились: 

- самовольное выполнение работ в электроустановках, находящихся под напряжением;

- неприменение необходимых средств индивидуальной защиты при фактическом обеспечении со стороны работодателя;

- нарушение пострадавшим дисциплины труда, выразившееся в невыполнении требований правил, инструкций и иных локальных нормативно-правовых актов, содержащих требования по охране труда, и нахождение пострадавшего в состоянии алкогольного опьянения.

По итогам расследования причин несчастного случая организована и проведена документарная проверка АО «Тамбовская сетевая компания». По результатам проверки выдано предписание на устранение 9 нарушений. Юридическому лицу направлено уведомление на составление протокола об административном правонарушении.

За 6 месяцев 2019 года случаев аварий и утрат взрывчатых материалов, при ведении буровзрывных работ и изготовлении ВВ на подконтрольных Управлению предприятиях не было.
2. АНАЛИЗ ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ КОНТРОЛЬНО-НАДЗОРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ВЕРХНЕ-ДОНСКОМ УПРАВЛЕНИИ
Целями обобщения и анализа правоприменительной практики являются:

обеспечение единства практики применения Ростехнадзором федеральных законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации (далее – обязательные требования);

обеспечение доступности сведений о правоприменительной практике Ростехнадзора путем их публикации для сведения подконтрольных субъектов;

совершенствование нормативных правовых актов для устранения устаревших, дублирующих и избыточных обязательных требований, устранения избыточных контрольно-надзорных функций.

Задачами обобщения и анализа правоприменительной практики являются:

выявление проблемных вопросов, применяемых Ростехнадзором обязательных требований;

выработка с привлечением широкого круга заинтересованных лиц оптимальных решений проблемных вопросов правоприменительной практики и их реализация;

выявление устаревших, дублирующих и избыточных обязательных требований, подготовка и внесение предложений по их устранению;

выявление избыточных контрольно-надзорных функций, подготовка
и внесение предложений по их устранению;

подготовка предложений по совершенствованию законодательства;

выявление типичных нарушений обязательных требований, с их классификацией по тяжести последствий (размеру причинённого вреда) и подготовка предложений по реализации профилактических мероприятий для их предупреждения.
Управление осуществляет полномочия по осуществлению государственного надзора посредством организации и проведения проверок соблюдения юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями требований законодательства Российской Федерации, нормативных правовых актов, норм и правил в установленной сфере деятельности.

Основной целью проверок, проводимых в рамках осуществления федерального государственного надзора в установленной сфере деятельности, является обеспечение безопасности при эксплуатации объектов, и как следствие, защита жизни и здоровья людей.
Деятельность Управления за 1-е полугодие 2019 год была направлена на обеспечение выполнения мероприятий, предусмотренных Планом проведения плановых проверок Верхне-Донского управления, на повышение эффективности взаимодействия с федеральными органами исполнительной власти, органами власти субъектов Российской Федерации, с гражданским обществом, на повышение качества предоставления государственных услуг, а также повышение информационной открытости деятельности Ростехнадзора.
В результате обобщения и анализа правоприменительной практики контрольно-надзорной деятельности в Верхне-Донском управлении Ростехнадзора (в соответствии  с приказом Ростехнадзора от 26.12.2017 № 577 «Об утверждении Порядка организации работы по обобщению и анализу правоприменительной практики контрольно-надзорной деятельности в Федеральной службе по экологическому, технологическому и атомному надзору»)  за  1-е полугодие 2019 года выявлены наиболее часто нарушаемые субъектами Российской Федерации, муниципальными образованиями, предприятиями, организациями, частными лицами нормативные акты. К их числу относятся:
Федеральный закон от 26.03.2003 № 35-ФЗ «Об электроэнергетике»;

Федеральный закон от 21.07.1997 № 116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов»;

Правила технической эксплуатации электрических станций и сетей, утверждены приказом Минэнерго России от 19.06.2003 № 229;

Правила устройства электроустановок, утверждены приказом Минэнерго России от 08.07.2002 № 204 (издание седьмое);
Постановление Правительства Российской Федерации от 24.11.1998 № 1371 «О регистрации объектов в государственном реестре опасных производственных объектов»;

Федеральный закон от 21.07.1997 № 117-ФЗ «О безопасности гидротехнических сооружений».
По результатам обобщения и анализа применения мер административного характера Верхне-Донским управлением Ростехнадзора за 1-е полугодие 2019 года установлено, что число дел об административных правонарушениях (возбужденных):
В сфере государственного энергетического надзора – 778; 

В сфере промбезопасности – 664;

В сфере строительного надзора - 102
В целом по Управлению всего 1524 возбужденных должностными лицами Управления административных дела. 

За 1-е полугодие 2019 года уполномоченными должностными лицами Управления было применено административных наказаний в  виде административных штрафов к

Гражданам                  Должностным лицам          Юридическим лицам

В сфере государственного энергетического надзора

      10                                        658                                       113
В сфере промбезопасности

Гражданам                  Должностным лицам          Юридическим лицам

      31                                       395                                       118
В сфере строительного надзора

Гражданам                  Должностным лицам          Юридическим лицам

      0                                          74                                         18
Всего:

     41                                        1127                                      249
За 1-е полугодие 2019 года административное наказание в виде административного приостановления деятельности поднадзорных организаций Верхне-Донским управлением Ростехнадзора применялось в количестве 62-х. Из общего количества административных приостановлений деятельности 53 приостановлений деятельности по эксплуатации технических устройств и опасных производственных объектов применено непосредственно Управлением, в судебном порядке осуществлено 9 административных приостановлений.
В сфере государственного энергетического надзора к субъектам правонарушений были применены статьи 7.19, 9.7, 9.8, 9.9, 9.10, 9.11, части 1-6 ст. 9.22, 14.61, ч.1 ст. 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ).
В сфере безопасного ведения работ, связанных с пользованием недрами, промышленной безопасности и безопасности гидротехнических сооружений к субъектам правонарушений были применены статьи 9.1, 9.2, 9.10, 9.11, 9.19,  14.61, ч.1, 11 ст. 19.5, 19.7  КоАП РФ.
В сфере государственного строительного надзора к субъектам правонарушений были применены статьи 9.4, 9.5, части 1,6 ст. 19.5 КоАП РФ.
За 1-е полугодие 2019 года судебная практика Управления складывалась из следующих показателей.
За 1-е полугодие 2019 года Верхне-Донское управление Ростехнадзора приняло участие в 186-ти судебных заседаниях, в том числе в Арбитражных судах – рассмотрено 32 дела, в судах общей юрисдикции – 154 дела.
Выиграно 175 дел, проиграно 11 дел.
Анализ содержит:

А) Обзор правоприменительной практики за 1-е полугодие 2019 года в части анализа нарушений Федерального закона от 26.03.2003 № 35-ФЗ «Об электроэнергетике» (далее Закон № 35-ФЗ).
Приведенные данные свидетельствуют о рассмотрении судами различных уровней за 1-е полугодие 2019 года 87 дел, 82 решения вынесено в пользу Управления, 5 дел проиграны.
Наиболее характерными нарушениями обязательных требований энергетической безопасности являются:

- не назначение в установленном порядке необходимого количества квалифицированного электро- и теплотехнического персонала;
- неудовлетворительное ведение и содержание технической документации;
- несвоевременное проведение освидетельствования основного энергетического оборудования;
- несвоевременное проведение испытаний и измерений электрооборудования;
- не укомплектованность проверенными защитными средствами;
- отсутствие программы в области энергосбережения.
Возможные мероприятия по устранению вышеперечисленных нарушений:

- усиление контроля за соблюдением поднадзорными организациями обязательных требований энергетической безопасности, за предоставлением отчетов об устранении выявленных нарушений с приложением документации, подтверждающей устранение;

- разработка и утверждение поднадзорными организациями методик проведения освидетельствования основного энергетического оборудования, графиков проведения испытаний и измерений электрооборудования, планирование затрат денежных средств для приобретения защитных средств.  

Б) Обзор правоприменительной практики за 1-е полугодие 2019 года в части анализа нарушений Федерального закона от 21.07.1997 № 116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» (далее Закон №116-ФЗ).
Анализируя приведенные данные, можно констатировать следующее:
Судами различных уровней за 1-е полугодие 2019 года рассмотрено 86 дел, 83 решения вынесены в пользу Управления, 3 дела проиграны.
Наиболее характерными нарушениями обязательных требований безопасности являются:

- недостаточная организация производственного контроля на предприятии в соответствии с положением о производственном контроле, утвержденным руководителям организации или ненадлежащее осуществление производственного контроля;

- низкая технологическая дисциплина, другими словами - нарушение ведения технологических процессов на объектах; 
- неудовлетворительное ведение и содержание технической документации;

- недостаточная квалификация персонала или нарушения требований к аттестации персонала и требований по допуску работников к эксплуатации объектов;
- отсутствие экспертизы промышленной безопасности зданий, сооружений и технических устройств, эксплуатируемых в составе объектов;
- несвоевременное проведение технического обслуживания, ремонтов, диагностики оборудования в составе объектов;
- отсутствие проектной документации на строительство, реконструкцию, техническое перевооружение, ликвидацию, консервацию опасных производственных объектов;

- отклонения от проектной документации при строительстве и эксплуатации объектов;
- неготовность к действиям по локализации и ликвидации последствий аварий;
- несоответствие оборудования, технических устройств и сооружений, эксплуатируемых в составе объектов, обязательным требованиям;

- нарушения в оформлении эксплуатационной документации.
Возможные мероприятия по устранению вышеперечисленных нарушений:

- информирование юридических лиц, индивидуальных предпринимателей по вопросам соблюдения обязательных требований промышленной безопасности, в том числе посредством разработки и опубликования руководств по соблюдению обязательных требований, проведения семинаров и конференций, разъяснительной работы в средствах массовой информации и иными способами;
- усиление контроля за соблюдением поднадзорными организациями требований ФНП; 

- направление предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований промышленной безопасности в соответствии с частями 5-7  статьи 8 Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее по тексту - Закон № 294);
В) Обзор правоприменительной практики за 1-е полугодие 2019 года в части анализа нарушений Федерального закона от 21.07.1997 № 117-ФЗ «О безопасности гидротехнических сооружений» (далее – Закон №117-ФЗ).
В 1-м полугодии 2019 года судами дела данной категории не рассматривались.
Наиболее типичными нарушениями, выявленными в ходе проверок безопасной эксплуатации гидротехнических сооружений, являются:
- отсутствие расчета размера вероятного вреда, который может быть причинен жизни, здоровью физических лиц, имуществу физических и юридических лиц в результате аварии ГТС;

- отсутствие актов преддекларационных обследований ГТС;

- отсутствие деклараций безопасности ГТС;

- отсутствие правил эксплуатации ГТС;

- отсутствие договоров обязательного страхования гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасных объектах.

Мероприятия по устранению:

- необходимо принять законодательный акт, предусматривающий ответственность владельцев ГТС за не выделение финансовых средств на обеспечение безопасности ГТС и разработать нормативно-правовой акт, определяющий функции контрольной деятельности за ГТС, полномочия на осуществления надзора за которыми переданы органам местного самоуправления.
В 1-м полугодии 2019 года решения, действия (бездействия) должностных лиц Управления в судах не обжаловались. За данный период было обжаловано 20 постановлений Управления о привлечении к административной ответственности. В 16 случаях решениями судов постановления по административным делам признаны законными, а в 4-х постановления Управления были отменены.
При рассмотрении дел об административных правонарушениях за вышеназванный период судами различных уровней статья 2.9 КоАП РФ (малозначительность совершенного правонарушения) применялась в 9-ти случаях.
Судами различных уровней применены положения статьи 4.1 КоАП РФ, т.е. назначены наказания в виде административного штрафа в размере менее минимального размера административного штрафа, предусмотренного соответствующей статьей КоАП РФ в 7 (семи) случаях, а именно: снижен размер административного штрафа с 200тысяч до 100тысяч (3 случая); со 100тысяч до 50тысяч (2 случая); с 200тысяч на предупреждение (2 случая).
Арбитражными судами и судами общей юрисдикции вынесено административное наказание в виде предупреждения в 24 (двадцати четырех) случаях.
В 1-м полугодии 2019 года Управлением вынесено в адрес поднадзорных организаций 258 предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований в целях профилактики нарушений этих обязательных требований.
В 1-м полугодии 2019 года должностными лицами Управления при рассмотрении дел об административных правонарушениях в отношении лиц, являющихся субъектами малого и среднего предпринимательства применялась статья 4.1.1 КоАП РФ, т.е. принималось процессуальное решение о возможности ограничиться предупреждением при наличии законных оснований.
Такая мера административного наказания, как дисквалификация в 1-м полугодии 2019 года судами не применялась, т.к. Управлением административные дела в отношении должностных лиц для применения административного наказания в виде дисквалификации в суды не направлялись.
Работа по применению административных наказаний организована и ведётся в соответствии с требованиями административного законодательства и нормативными документами Службы.
В целях предупреждения нарушений юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями обязательных требований, устранения причин, факторов и условий, способствующих нарушениям обязательных требований, Управлением проводится профилактическая работа посредством направления в адрес подконтрольных организаций методических писем с расширенным разъяснением о необходимости переоформления специального разрешения (лицензии), о необходимости предоставления полисов обязательного страхования на потенциальные опасные объекты.
Ведется постоянный мониторинг мер, принимаемых органами исполнительной власти в субъектах Российской Федерации по обеспечению безопасности бесхозяйных ГТС, органами местного самоуправления по постановке на учет бесхозяйных ГТС в органах государственной регистрации.
Контрольно-надзорные мероприятия в 1-м полугодии 2019 года должностными лицами Управления проводились с учетом положений статьи 26.2 Федерального закона № 294-ФЗ.
Федеральным законом от 25.12.2018 № 480-ФЗ введена статья 26.2. «Особенности организации и проведения в 2019 - 2020 годах плановых проверок при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля в отношении субъектов малого предпринимательства», согласно которой плановые проверки в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, отнесенных в соответствии со статьей 4 Федерального закона от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» к субъектам малого предпринимательства, сведения о которых включены в единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства, не проводятся с 1 января 2019 года по 31 декабря 2020 года, за исключением:
1) плановых проверок, проводимых в рамках видов государственного контроля (надзора), по которым установлены категории риска, классы (категории) опасности, а также критерии отнесения деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и (или) используемых ими производственных объектов к определенной категории риска либо определенному классу (категории) опасности;

2) плановых проверок юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих виды деятельности, перечень которых устанавливается Правительством Российской Федерации в соответствии с                   частью 9 статьи 9 настоящего Федерального закона;

3) плановых проверок юридических лиц, индивидуальных предпринимателей при наличии у органа государственного контроля (надзора), органа муниципального контроля информации о том, что в отношении указанных лиц ранее было вынесено вступившее в законную силу постановление о назначении административного наказания за совершение грубого нарушения, определенного в соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, или административного наказания в виде дисквалификации или административного приостановления деятельности либо принято решение о приостановлении и (или) аннулировании лицензии, выданной в соответствии с Федеральным законом от 4 мая 2011 года № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности», и с даты окончания проведения проверки, но результатам которой вынесено такое постановление либо принято такое решение, прошло менее трех лет. При этом в ежегодном плане проведения плановых проверок помимо сведений, предусмотренных частью 4 статьи 9 настоящего Федерального закона, приводится информация об указанном постановлении или решении, дате их вступления в законную силу и дате окончания проведения проверки, по результатам которой вынесено такое постановление либо принято такое решение;

4) плановых проверок, проводимых по лицензируемым видам деятельности в отношении осуществляющих их юридических лиц, индивидуальных предпринимателей;

5) плановых проверок, проводимых в рамках, например, федерального государственного надзора в области обеспечения радиационной безопасности; федерального государственного надзора в области использования атомной энергии.
Проведение плановой проверки с нарушением требований настоящей статьи является грубым нарушением требований законодательства о государственном контроле (надзоре) и влечет недействительность результатов проверки в соответствии с частью 1 статьи 20 настоящего Федерального закона.
Поскольку нормотворческая деятельность - это компетенция самой Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору, непосредственно повлиять на этот процесс наше Управление может в виде предложений по совершенствованию нормативной правовой базы Ростехнадзора. Для этого центральный аппарат Ростехнадзора регулярно проводит онлайн-семинары, веб-совещания с территориальными органами.

По итогам семинаров и совещаний проводится постоянный анализ и гармонизация законодательных и иных нормативных правовых документов в сферах деятельности Ростехнадзора.

