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Верхне-Донским управлением Ростехнадзора (далее – Управление) в соответствии с Графиком проведения публичных обсуждений результатов правоприменительной практики в 2020 году, утвержденным руководителем Ростехнадзора, организовано и 12 марта 2020 года проведено публичное обсуждение правоприменительной практики контрольно-надзорной деятельности Верхне-Донского управления Ростехнадзора при осуществлении надзора в 2019 году. С целью проведения мероприятия:

была разработана программа  публичного обсуждения;

на официальном сайте Управления размещено уведомление подконтрольных лиц о проведении публичных обсуждений с информацией о дате, времени и месте проведения публичного обсуждения;

определен перечень общественных объединений предпринимателей, органов власти, общероссийских и региональных средств массовой информации, а также подконтрольных субъектов, которым  направляются приглашения для участия в публичных обсуждениях;

направлено 86 приглашений для участия в публичных обсуждениях.

Мероприятия проведено в конференц-зал Конгресс Отеля Бенефит Плаза вместимостью 200 мест по адресу: г. Воронеж, улица Владимира Невского, д. 29. 
В проведении мероприятия приняли участие 184 человека, в том числе:

Руководитель Верхне-Донского управления В.М. Дерновой;

представители прокуратуры Воронежской области;

представители территориальных органов федеральных органов исполнительной власти по Воронежской области;
представитель аппарата уполномоченного по защите прав предпринимателей в Воронежской области;

176 представителей от 73 поднадзорных организаций Воронежской, Белгородской, Курской, Липецкой и Тамбовской областей, в том числе представители малого бизнеса.

В ходе проведения публичного мероприятия была организована онлайн трансляция.
По итогам проведения публичного мероприятия на официальном сайте Управления будут размещены:
обобщенные итоги рассмотрения 112-ти анкет;

фотоотчет о проведении публичного мероприятия, обобщенные ответы на вопросы (обращения), полученные до и во время проведения публичного обсуждения;

видеозапись (ссылка на видеозапись) публичного мероприятия.
